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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Robert Laimer, Ing. Reinhold Einwallner, Genossinnen 

und Genossen haben am 4.10.2022 unter der Nr. 12502/J an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „die Tätigkeit von Wolfgang Rosenkranz, ehemaliger 

Geschäftsführer der für den bankrotten Wirecard-Konzern tätigen Repuco GmbH, und 

andere Personen, für das Bundesministerium für Inneres“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1:  

• Im Bundesinnenministerium bekleidet Mag. Philipp Blauensteiner die Funktion des 

Leiters der Abteilung IV/10 Netz- und Informationssystemsicherheit im 

Innenministerium. Wie arbeitet diese Behörde mit dem Büro für Strategische Netz- und 

Informationssicherheit (Strategisches NIS-Büro im Bundeskanzleramt) zusammen? 

Die operative NIS Behörde ist im permanenten Austausch mit dem strategischen NIS Büro, 

um die Aufgaben des Netz- und Informationssystemsicherheitsgesetzes (NISG) 

entsprechend vollziehen zu können. Hierzu finden regelmäßige Abstimmungen statt. 
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Zur Frage 2: 

• Wie werden Cyber Security Vorfälle im Bereich der Kritischen Infrastruktur vom 

Bundesministerium für Inneres behandelt? Werden diese dem GOVCERT gemeldet? 

Cybersicherheitsvorfälle und Meldungen darüber werden nach den Bestimmungen des 

SNG, des SPG, der StPO und des NISG behandelt. Meldungen von Sicherheitsvorfällen im 

Sinne des NISG, welche Einrichtungen der öffentlichen Verwaltung abseits jener Ressorts, 

die selbst im inneren Kreis der operativen Koordinierungsstruktur (IKDOK) vertreten sind, 

sind dem NISG entsprechend an das GovCERT zu richten. 

Zur Frage 3: 

• Am 14. 12. 2020 erhielt die NIC.AT GmbH laut Unternehmensserviceportal des Bundes 

den Zuschlag über 332.633,90 Euro durch das Bundeskanzleramt über eine 

Zusammenarbeit im Bereich des GOVCERT. Wie weit ist das Bundesministerium für 

Inneres von dieser Zusammenarbeit betroffen? 

Nach § 14 Abs. 4 NISG ist das Computer-Notfallteam der öffentlichen Verwaltung 

(GovCERT) im Bundeskanzleramt eingerichtet. Die Rolle des Computer-Notfallteams der 

öffentlichen Verwaltung ist im NISG normiert.  

Zur Frage 4: 

• In wie vielen Fällen wurden Informationen durch die Abteilung IV/10 oder andere 

Bereich des Innenministeriums an das GOVCERT oder an CERT.AT weitergegeben, die 

gemäß §55 SPG die Einstufung „vertraulich", „geheim" oder „streng geheim" hatte. 

Nach den mir vorliegenden Informationen, in keinem. 

Zur Frage 5: 

• Wurden in den Jahren 2020, 2021 oder 2022 Straftaten nach den §252 oder §310 zur 

Anzeige gebracht, die mit der Verarbeitung von Informationen durch das GOVCERT 

oder durch die CERT.AT GmbH in Zusammenhang standen? 

Nein. 
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Zur Frage 6: 

• Ist dem Innenministerium bekannt, ob das CERT.AT externe Dienstleister über Vorfälle 

aus dem GOVCERT informiert hat oder solche hinzugezogen wurden, und dafür eine 

Vermittlungsprovision an die CERT.AT GmbH oder Herrn Wolfgang Rosenkranz 

ausbezahlt wurde? 

Nein. 

Zu den Fragen 7, 8, 9, 12, 13, 14, 17, 18, 19, 22, 23, 24, 27, 28, 29, 32, 33 und 34: 

• War der Prokurist der CERT.AT GmbH, Wolfgang Rosenkranz, für das die Abteilung 

IV/10 Netz- und Informationssystemsicherheit im Innenministerium tätig? 

• War Wolfgang Rosenkranz, für andere Bereiche / Projekte im Bundesministerium für 

Inneres tätig? 

• Welche Zahlungen erfolgten für die Tätigkeit von Wolfgang Rosenkranz an ihn oder an 

Firmen, für die er arbeitete, seitens des Bundesministeriums für Inneres im 

Jahr 2020, 2021, 2022? 

(bitte um Auflistung der jeweiligen Summe, der einzelnen Beauftragungen und Name 

der Firmen / Empfänger) 

• War Mag. Wolfgang Gattringer für die Abteilung IV/10 tätig – direkt oder indirekt über 

ein Vertragsverhältnis mit der CERT.AT GmbH, der NIS.AT GmbH oder einem anderen 

Auftragnehmer des Bundesministeriums für Inneres? 

• War Mag. Wolfgang Gattringer, für andere Bereiche / Projekte im Bundesministerium 

für Inneres tätig? 

• Welche Zahlungen erfolgten für die Tätigkeit von Mag. Wolfgang Gattriger an ihn oder 

an Firmen, für die er arbeitete, seitens des Bundesministeriums für Inneres im Jahr 

2020, 2021, 2022? 

(bitte um Auflistung der jeweiligen Summe, der einzelnen Beauftragungen und Name 

der Firmen / Empfänger) 

• War Mag. Christoph Ulmer für die Abteilung IV/10 tätig - direkt oder indirekt über ein 

Vertragsverhältnis mit der CERT.AT GmbH, der NIS.AT GmbH oder einem anderen 

Auftragnehmer des Bundesministeriums für Inneres? 

• War Mag. Christoph Ulmer, für andere Bereiche / Projekte im Bundesministerium für 

Inneres tätig? 

• Welche Zahlungen erfolgten für die Tätigkeit von Mag. Christoph Ulmer an ihn oder an 

Firmen, für die er arbeitete, seitens des Bundesministeriums für Inneres im 

Jahr 2020, 2021, 2022? 

(bitte um Auflistung der jeweiligen Summe, der einzelnen Beauftragungen und Name 

der Firmen / Empfänger) 
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• War Josef Pichlmayr (geb. 28. 9. 1970), Geschäftsführer der IKARUS Security Software 

GmbH, für die Abteilung IV/10 tätig - direkt oder indirekt über ein Vertragsverhältnis 

mit der CERT.AT GmbH, der NIS.AT GmbH oder einem anderen Auftragnehmer des 

Bundeskanzleramts? 

• War Josef Pichlmayr für andere Bereiche / Projekte im Bundesministerium für Inneres 

tätig? 

• Welche Zahlungen erfolgten für die Tätigkeit von Josef Pichlmayr an ihn oder an 

Firmen, für die er arbeitete, seitens des Bundesministeriums für Inneres im Jahr 

2020, 2021, 2022? 

(bitte um Auflistung der jeweiligen Summe, der einzelnen Beauftragungen und Name 

der Firmen / Empfänger) 

• War Marcel Klomfar, Ehemann der früheren Wirtschaftsministerin Dr. Margarete 

Schramböck und Mitarbeiter der IKARUS Security Software GmbH, für die Abteilung 

IV/10 tätig – direkt oder indirekt über ein Vertragsverhältnis mit der CERT.AT GmbH, 

der NIS.AT GmbH oder einem anderen Auftragnehmer des Bundeskanzleramts? 

• War Marcel Klomfar für andere Bereiche / Projekte im Bundesministerium für Inneres 

tätig? 

• Welche Zahlungen erfolgten für die Tätigkeit von Marcel Klomfar an ihn oder an 

Firmen, für die er arbeitete, seitens des Bundesministeriums für Inneres im Jahr 2020, 

2021, 2022? 

• War Dr. Thomas Stubbings für die Abteilung IV/10 tätig - direkt oder indirekt über ein 

Vertragsverhältnis mit der CERT.AT GmbH, der NIS.AT GmbH oder einem anderen 

Auftragnehmer des Bundeskanzleramts? 

• War Dr. Thomas Stubbings für andere Bereiche / Projekte im Bundesministerium für 

Inneres tätig? 

• Welche Zahlungen erfolgten für die Tätigkeit von Dr. Thomas Stubbings an ihn oder an 

Firmen, für die er arbeitete, seitens des Bundesministeriums für Inneres im 

Jahr 2020, 2021, 2022? 

(bitte um Auflistung der jeweiligen Summe, der einzelnen Beauftragungen und Name 

der Firmen / Empfänger) 

Seitens des Bundesministeriums für Inneres werden für die Erbringung von Leistungen 

Verträge mit Firmen abgeschlossen. Der Auftraggeber BMI hat keinen Einfluss auf die 

Personen, die seitens der Unternehmen zur Erfüllung der vertraglich vereinbarten 

Leistungen eingesetzt werden. Welche Personen für die Unternehmen in der 

Leistungserfüllung von Aufträgen des BMI tätig wurden, ist daher nicht Gegenstand der 

Vollziehung. Beauftragungen der genannten Personen selbst fanden nicht statt. 

Auftragsverhältnisse des Bundeskanzleramts (Fragen 22, 27 und 23) sind nicht Gegenstand 
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der Vollziehung des Bundesministeriums für Inneres. Eine „NIS.AT GmbH“ ist in meinem 

Vollzugsbereich nicht bekannt. 

Zu den Fragen 10, 15, 20, 25, 30 und 35: 

• Wurde eine Sicherheitsüberprüfung gemäß §55 SPG über Wolfgang Rosenkranz 

durchgeführt und wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

• Wurde eine Sicherheitsüberprüfung gemäß §55 SPG über Mag. Wolfgang Gattringer 

durchgeführt und wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

• Wurde eine Sicherheitsüberprüfung gemäß §55 SPG über Mag. Christoph Ulmer 

durchgeführt und wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

• Wurde eine Sicherheitsüberprüfung gemäß §55 SPG über Josef Pichlmayr durchgeführt 

und wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

• Wurde eine Sicherheitsüberprüfung gemäß §55 SPG über Marcel Klomfar durchgeführt 

und wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

• Wurde eine Sicherheitsüberprüfung gemäß §55 SPG über Dr. Thomas Stubbings 

durchgeführt und wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

Es wird um Verständnis ersucht, dass eine Beantwortung der Fragen, da sie sich auf 

persönliche Daten von natürlichen Personen beziehen, aufgrund der Grenzen des 

parlamentarischen Interpellationsrechts, der verfassungsrechtlichen Verpflichtung zur 

Wahrung der Amtsverschwiegenheit sowie des Datenschutzes nicht möglich ist. Eine 

Beantwortung dieser Fragen würde einen Eingriff in das Grundrecht der Betroffenen auf 

Datenschutz bedeuten. 

Zu den Fragen 11, 16, 21, 26, 31 und 36: 

• Gab es in den Jahren 2020, 2021 und 2022 Treffen zwischen Herrn Wolfgang 

Rosenkranz und dem Bundesminister für Inneres oder Mitarbeitern des 

Bundesministeriums für Inneres? 

(Bitte um Auflistung des Datums, Thema der Besprechung, Teilnehmer) 

• Gab es in den Jahren 2020, 2021 und 2022 Treffen zwischen Herrn Mag. Wolfgang 

Gattringer und dem Bundesminister für Inneres oder Mitarbeitern des 

Bundesministeriums für Inneres? 

(Bitte um Auflistung des Datums, Thema der Besprechung, Teilnehmer) 

• Gab es in den Jahren 2020, 2021 und 2022 Treffen zwischen Herrn Mag. Christoph 

Ulmer und dem Bundesminister für Inneres oder Mitarbeitern des Bundesministeriums 

für Inneres? 

(Bitte um Auflistung des Datums, Thema der Besprechung, Teilnehmer) 
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• Gab es in den Jahren 2020, 2021 und 2022 Treffen zwischen Herrn Josef Pichlmayr und 

dem Bundesminister für Inneres oder Mitarbeitern des Bundesministeriums für 

Inneres? 

(Bitte um Auflistung des Datums, Thema der Besprechung, Teilnehmer) 

(bitte um Auflistung der jeweiligen Summe, der einzelnen Beauftragungen und Name 

der Firmen / Empfänger)? 

• Gab es in den Jahren 2020, 2021 und 2022 Treffen zwischen Herrn Marcel Klomfar und 

dem Bundesminister für Inneres oder Mitarbeitern des Bundesministeriums für 

Inneres? 

(Bitte um Auflistung des Datums, Thema der Besprechung, Teilnehmer) 

• Gab es in den Jahren 2020, 2021 und 2022 Treffen zwischen Herrn Dr. Thomas 

Stubbings und dem Bundesminister für Inneres oder Mitarbeitern des 

Bundesministeriums für Inneres? 

(Bitte um Auflistung des Datums, Thema der Besprechung, Teilnehmer) 

Da für die Beantwortung dieser Frage eine umfassende Erhebung unter allen aktuellen 

und ehemaligen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Bundesministeriums für Inneres 

notwendig wäre, wovon in Anbetracht des damit verbundenen hohen 

Verwaltungsaufwandes, der bei der Durchführung geeigneter Erhebungsmethoden 

entstehen und eine enorme Ressourcenbindung verursachen würde, im Sinne der 

Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und Zweckmäßigkeit des Verwaltungshandelns Abstand 

genommen wird, können dazu keine Angaben gemacht werden. 

 

Gerhard Karner 
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